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Le sorti del Cavaliere ipotecano la riforma elettorale

V rima o poiil Senato vote-
Pré sulla decadenza di

Berlusconi da senatore.
A essere precisi il Cavaliere
potrebbe evitare il voto di-
mettendosi. Ma ogginon sem-
bra proprio essere questa la
sua intenzione. Sulla carta
non dovrebbero esserci dub-
bi sull’esito del voto, visto
che a favore della decadenza
esiste unanetta maggioranza.
A quel punto Berlusconi dara
seguito alla sua minaccia di
far cadere il governo? Non ¢
certo, ma ¢ altamente probabi-
le, anche se ¢ una mossa che
potrebbe non giovargli affat-
to.Se questo accadra si aprira
una crisi di governo dagli esi-

ti imprevedibili.

Il capo dello Stato haribadi-
to piuvolte diritenerelarifor-
ma elettorale una priorita. Ma
che possibilita esistono di ap-
provare un nuovo sistema di
voto in uno scenario cosicon-
fuso? Ragioniamo su due pos-/
sibili ipotesi. La prima ¢ che,
nonostante tutto, il governo
non cadae che Pd e Pdl cerchi-
no un accordo su una riforma
"ponte" che vadaincontro alle
preoccupazioni del Presiden-
te della Repubblica e della
Corte costituzionale. Ma qua-
le riforma puo venir fuori da
unaccordo in puntadi possibi-
li elezioni anticipate? Dipen-
dera dai sondaggi. Ma non so-
lo. Conteranno anche le idio-
sincrasie dei due maggioripar-
titi. La tenace avversione del
Pdl nei confronti del collegio
uninominale elimina dal nove-
ro delle opzioni possibili siala
resurrezione della legge Mat-
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tarella sia I'introduzione del
doppio turno francese.In cam-
porestanoisistemi proporzio-
nali con o senza premio di
maggioranza e prima di tutto
la correzione del cosiddetto
Porcellum.

Come ¢ noto datempo,ipro-
blemi dell’attuale sistema di
voto sono due: un premio che
puo risultare eccessivo per-
ché viene assegnato indipen-
dentemente dai voti presi dal
primoarrivato e le liste blocca-
te. La soluzione al secondo
problema & semplice e si chia-
ma voto di preferenza. Berlu-
sconinon lo ama, ma potrebbe
accettarlo se la riforma com-
plessivafosse disuo gradimen-
to. La correzione del premio ¢
invece molto pill complicata.
E qui conteranno i sondaggi.
Come abbiamo scritto anche
recentemente (Sole 24 Ore
dell’nn Agosto) il premio di
maggioranza andrebbe asse-
gnato con il doppio turno se
nessuno ottiene al primo tur-
no almeno il 40% deivoti. Eun
meccanismo semplice e effica-
ce. Ma & anche un modo per
far si che il voto dia sempre e
comunque una maggioranza
diseggiaun partito o unacoali-
zione. Lo stesso meccanismo
dovrebbe essere previsto per
il Senato sostituendo i 17 pre-
mi regionali con un unico pre-
mio nazionale. Dopodiché si
dovra incrociare le dita spe-
rando cheidue corpi elettora-
lidiversinonproducanorisul-
tati diversi tra le due Camere.

E difficile che una destra
conunleader dimezzato accet-
ti una riforma del genere. A

parte la sua storica idiosincra-
siaperildoppioturno,seison-
daggiladaranno per sicura per-

dente non vorra un sistema
elettorale che Qrodurré un si-

curo vincente. E piu probabile
invece che punti ad una solu-
zione per cuise nessunoarriva
al 40% dei voti il premio non
viene assegnato oppure viene
assegnato un premietto che
nongarantisce lamaggioranza
assoluta deiseggi. Questarifor-
ma risolverebbe il problema
della incostituzionalita del
Porcellum, ma ne creerebbe
un altro. Se il sistema politico
rimane tripolare, con un MsS
come terzo polo, € impossibile
che qualcuno arrivi anche solo
al 40% dei voti (per non parla-
re del 45%). E allora cosa succe-
de? Sitornerebbe alla situazio-
ne attuale. Conuna differenza.
Avremmo un sistema elettora-
le "costituzionalizzato", maun
sistema politico comunque in-
governabile.

Esistono altre strade possibi-
li per una riforma elettorale
che non sia la correzione del
cosiddetto Porcellum? Se
l'obiettivo & quello di dare al

paese un governo che sia il ri-
sultato diretto del votolarispo-
sta é negativa. Né il proporzio-
nale tedesco né quello spagno-
lo né altri tipi di proporzionale
possono consentire il persegui-
mento di questo obiettivo nel-
le attuali condizioni di fram-
mentazione del nostro siste-
ma partitico. Ci si potrebbe
provare forse con il sistema
spagnolo, mabisognerebbe ap-
plicarlo in circoscrizioni elet-
torali talmente piccole che la

riformascatenerebbe lareazio-
ne del MsS e di tutti i piccoli
partiti. L’unica soluzione effi-
cace- lo ripetiamo ancora una
volta-¢ il doppio turno, di col-
legio o dilista.

Eseilgoverno Letta cadesse
sara possibile fare una riforma
elettorale? Questa¢ laseconda
ipotesidaprendere in conside-
razione. In questo caso ¢ anco-
ra piu difficile prevedere cosa
potrebbe succedere. Si riusci-
raafare un altro governo? Con
chi? I1 MsS sara disponibile a
fare un accordo limitato con il
Pd per cambiare il sistema di
voto? E su che basi? Le recenti
dichiarazioni di Grillo su que-
sto punto sono ambigue. Sem-
bra che gli vada bene il cosid-
dettoPorcellum. Inrealta siin-
tuisce che la questione dellari-
forma elettorale da fastidio al
Ms5S. Non vorrebbero affron-
tarlaperchéinrealtanongliin-
teressa e in pili non sanno che
fare veramente.

In queste condizioni come
sifa a essere ottimisti sulla ap-
provazione in tempi brevi di
unariforma che sia migliorati-
va e non peggiorativa dell’at-
tuale sistema? E una domanda
che non ci poniamo solo noi.
All’estero ciguardano conpre-
occupazione. Come ha scritto
Isabella Bufacchi sulle pagine
di questo giornale (il 20 agosto
scorso) chihainteresse alle co-
se italiane ha capito da tempo
che non ci potra essere alcuna
vera prospettiva di stabilita e
di crescita per il nostro paese
se non si mettono a postolere-
gole per trasformare in manie-
ra virtuosa i voti in seggi. Non
bastera questo. Ma da quibiso-
gna partire.
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I limiti del Porcellum

» I principali problemi dell’attuale
sistema, sottolineatidalla
Consulta maanche dal capo dello
Stato, sono due: un premio che
pudrisultare eccessivo perché
viene assegnato
indipendentemente dai voti presi
dalprimoarrivatoe le liste
bloccate. Persuperareilsecondo
scoglio, si potrebbe puntare sul
voto di preferenza, mentre il
premio di maggioranza andrebbe
attribuito conilsecondo turno se
nessuno ottiene al primoalmenoil
40% dei voti. Lo stesso
meccanismo dovrebbe essere
previsto per il Senato sostituendo i
17 premi regionali con un unico
premio nazionale

Le ricette possibili

Néil proporzionale tedesco né
quello spagnolo né altri tipi di
proporzionale possono assicurare
al paese un governochesiail
risultato diretto del voto vista
I’attuale frammentazione del
sistema partitico. L’unica
soluzione efficace da questo punto
divista é il doppio turno di collegio
odilista

ILVETO

L’avversione del Pdl per
I'uninominale allontana
siail ritorno del
Mattarellum che il doppio
turno alla francese
LARICETTA

L’unica soluzione
efficace visto il sistema
partitico frammentato
¢ il doppio turno di
collegio o di lista

«Berlusconi, decadenza impensabile
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